

Telegraful Român

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de M.

Abonamentul:
Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei
luni 600 Lei. — O lună 200 Lei. — Pentru bănci,
autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru
America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei.

Articole și corespondențe
se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor
un cm.² 10 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile
se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Tele-
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Reunirea Bisericilor românești

Răspunzând unui articol cu titlul de mai sus, scris de P. C. Păr. Sebastian Stanca în ziarul „Națiunea Română” din Sibiu, dl Dr. Romul Boilă exprimă, în ziarul „România Nouă” din Sibiu, desideratul ca reunirea Bisericilor românești să se facă „în cadrele Bisericii universale a Romei”.

Desigur că punctul acesta de vedere al dlui Dr. Romul Boilă trebuie să fie exclusiv personal, pentru că faptul că s'a publicat în oficiosul partidului național-fărănesc din Ardeal, nu ne poate face să credem că un partid care cuprinde în sânul său și atâția Români ortodocși și chiar preoți, ar putea să reprezinte o asemenea opinie.

Trecând peste această chestiune, socotim și noi că reunirea Bisericilor românești ar lecu un mare neajuns din viața poporului nostru, ar întări într'o mare măsură unitatea noastră sufletească, azi mai necesară ca oricând.

Dar în același timp socotim că această reunire nu poate reuși să se împlinească decât ținându-se seama de următoarele considerațiuni:

1. În primul rând de adevărul religios, revelat de Domnul nostru Iisus Hristos. O reunire pe temeiul unei învățături despre care conștiința religioasă a poporului nu are convingerea că reprezintă adevărul descoperit de Dumnezeu, nu se poate înfăptui, chiar judecând lucrurile din punct de vedere pur psihologic, afară de cazul când cei ce-o fac n'au nici o convingere religioasă, caz în care ar fi de prisos să se mai pună în discuție o astfel de problemă.

Dacă istoria dovedește că adevărul dumnezeesc al lui Hristos s'a păstrat nealterat numai în Biserica ortodoxă și dacă marea majoritate a poporului român e convinsă de acest fapt, atunci reunirea lui religioasă nu se va putea înfăptui decât în acord cu această convingere.

2. Din punct de vedere practic, în aceste vremuri tulburi, un proiect de reunire religioasă, dacă vrea să fie realizabil, trebuie să aleagă calea cea mai scurtă, mai necomplicată,

mai lipsită de dificultăți. Ori cum o majoritate, chiar din punct de vedere cantitativ, poate fi mișcată mai greu din poziția ei spirituală, decât o minoritate, reunirea se va face infinit mai ușor încercându-se aducerea minorității lângă majoritate, decât vice-versa. Dar și din punct de vedere calitativ deplasarea spirituală a mării majorități românești lângă minoritatea unită este nemăsurat mai dificilă, dat fiind că în fond la noi minoritatea unită este aceea care are o viață bisericească ortodoxă și nu majoritatea ortodoxă are o viață spirituală catolică. Poporul unit s'ar putea alătura ortodocșilor fără să aibă conștiința unei modificări de ordin spiritual, dar lucrul invers nu s'ar putea face de poporul ortodox.

Neamul românesc a refuzat între orice împrejurări catolicismul. El a refuzat să-și vândă credința, devenită parte integrantă a firii sale, de tot atâtea ori de câte ori i s'a adresat asemenea ispite, sub masca unor oportunități de ordin material sau politic. Putem spune, fără să exagerăm, că prin toată istoria sa neamul nostru a dovedit că între catolicism și sufletul său există o incongruență totală. Chiar unirea dela 1700, prin incapacitatea ei de-a abate sufletul românilor uniți dela tiparele de viață ortodoxă, o dovedește aceasta.

E momentul azi să începem agitația vastă, pe care ar comporta-o încercarea de-a deplasa marea mulțime a poporului la o altă confesiune, cu părăsiri de dogme și de convingeri înrădăcinate în cursul unei istorii îndelungate? Cine garantează că o asemenea inițiativă, chiar dacă s'ar lua de către foruri mai înalte, n'ar trezi reacțiunea poporului, care s'ar repercuta în valuri tot mai mari? Și apoi e potrivit azi să relativizăm în conștiința poporului ultimii stâlpi ai certitudinilor sale? Nu ne ajunge relativismul politic al ultimilor ani care ne costă atâtea jertfe?

3. În sfârșit trebuie să avem în vedere, când punem o astfel de problemă, și momentul politic. Ce indicații, ce șanse ne oferă el? Desigur suntem datori să dovedim ținută, să

Dela Academia Română

București 19 — Academia Română a comemorat împlinirea unui pătrar de veac dela moartea profesorului universitar Ion Bogdan.

dovedim caracter, să ne ținem la ceea ce e al nostru. Dar în același timp suntem datori să ne ferim dela acte cari ar provoca inutil. Ni se cere tact, iscusință, simț diplomatic.

Configurația internațională actuală nu este favorabilă nicidecum propunerii dlui Dr. Romul Boilă. Să ne ferim de a ne împovăra situația în mod neînțelept și inutil.

Mai acum un an domnul Ică și Șeicaru, susținuți de nunțiul dela București și de toți cei în subordine, voiau să ne dea plocon papei, ca să câștigăm grațiile lui Mussolini la conferința de pace. Oare acum nu ne mai gândim la pace? Curios e cum anumite cercuri, cari își iau toată puterea din argumentele oferite de împrejurări, găsesc argumente tot atât de tari și în împrejurările exact contrarii. Aceasta-i o dovadă că împrejurările și argumentele din ele sunt un simplu pretext. Ceea ce interesează este ținta catolicizării în sine.

Cine vrea însă cu adevărat refacerea unității religioase a neamului, își va da cu ușurință seama că și azi, ca întotdeauna, ea nu e realizabilă, prin logica și prin firea lucrurilor, decât prin readucerea părului în Dunărea sufletului românesc și nu prin scoaterea Dunării din matcă.

În acest sens să ne nizuim cu toții pentru înlăturarea graniței religioase artificiale dintre țiii neamului nostru. Să dăm tot ce avem mai bun în sufletul nostru ca să ne vedem neamul adunat sub sceptrul aceleiași Patriarhii, nu înfeodată autorității streine a Vaticanului, ci independentă, conducându-se exclusiv după interesele românești și nu după dictate dinafară.

Ce bucurie ne-ar aduce împlinirea acestui ideal? Ziua aceea ar face să crească în noi conștiința puterii noastre și din înlăturarea tuturor pricinilor de vrajbă și de bănuială, pe cari le întreține artificiala desmembrare religioasă de azi, ar reeși statornic un mare plus de forță de apărare în fața primejdiilor din afară și de putere creatoare în interiorul vieții românești.

Dumnezeu să ne ajute.

D. STĂNILOAE

Pentru ajutorarea săracilor de Crăciun

— Apelul dlui Prim-Ministru —

București 19 — Dl General de Corp de Armată Adjutant Rădescu Nicolae, Președintele Consiliului de Miniștri, face un călduros apel către toți cetățenii țării, rugându-i să contribuie la opera de ajutorare a celor săraci, din prilejul sfințelor sărbători ale Nașterii Domnului. Sprijinul nostru, oricât de modest ar fi, se va trimite la Președinția consiliului de Miniștri, unde funcționează — începând de astăzi — două birouri anume orânduite în acest scop: unul pentru colectarea daniilor în natură, iar altul pentru cele bănești.

Epurația la Interne

București 19 — Dl General de Corp de Armată Adjutant Rădescu Nicolae, Președintele Consiliului de miniștri și ad-interim la Afacerile interne, a dat dispoziții comisiunilor însărcinate cu cercetarea activității funcționarilor acestui departament, să-i prezinte listele celor propuși pentru epurare, până la 22 l. c., cel mai târziu.

Dl Stettinius despre Polonia

New-York 19 -- Ministrul de externe al Statelor Unite, dl Stettinius, a declarat că se dorește reînvierea unei Polonii mari, libere și independente.

Discuțiile asupra frontierelor acestui stat trebuie să fie purtate la sfârșitul războiului. Dacă însă pot interveni acorduri mutuale în această privință, Statele Unite sunt bucuroase să le sprijinească. Ele vor sprijini tot ceea ce poate colabora la efortul comun împotriva agresorului. Același sprijin va fi acordat și pentru eventualitatea când s'ar intenționa mutarea unor grupuri de populație.

Orașele și regiunile distruse de războiu vor fi ajutate în opera lor de refacere. Peste tot, Statele Unite se gândesc la o politică de securitate care să asigure o perioadă de prosperitate și de liniște pentru fiecare bărbat și pentru fiecare femeie.

Invățătura zilei

Care dintre voi va vrea să fie mai mare, să vă fie vouă slugă.

Matei 20, 26

CALENDAR CREȘTIN

Biserica ortodoxă prăznuiește:

Mercuri 20 Dec. — M. Ignatie
Joi 21 Dec. — M. Iuliana



Preoți cu crucea'n frunte

Ion Toma

Multe nelegiuiri a trebuit să vadă veștita cetate de sub Tâmpa, când ne gândim la calvarul îndurat între zidurile ei de atâția slujitori ai altarului străbun, — ca să nu mai pomenim și alte categorii de luptători dați muncilor pentru idealurile ce le nutreau.

Părintele Ion Toma, din Doboli inferior, auzise pe la începutul toamnei lui 1915 că mai mulți preoți din „comitatul” Treiscaune au fost arestați. Și poate că n'a dat crezare știrii până n'îr'o Duminică, după sfânta Liturghie, când a fost ridicat și el de-acasă de către un detectiv și un jandarm. Doi saci tecării cu cărți, acte și scrisori — oamenii stăpânirii făcuseră percheziție și corpurile delictate trebuiau să iasă de undeva — l-au însoțit la Brașov. Acolo, la tribunal, după săptămâni a zăcut într'o celulă infectă. După aceea — era într'o Vineri, zi de târg — l-au pornit spre gară, legat în lanțuri. „Hainele imi erau albe de scuiat”. Scuiat de origine bucală maghiară, firește. Preoteasa, văzându-mă, mi-a strigat plângând: Ioniță, cui lași copiii? — și a leșinat.

Trei luni de zile a fost purtat prin temnițele Clujului. În 31 Decembrie 1915 l-au lăsat să plece acasă. Pentru scurtă vreme, însă, căci în 28 August 1916 a fost arestat și transportat a doua oară la Cluj. De astă dată, i-au montat un proces în toată regula: 22 capete de acuzare; 54 martori. Dintre aceștia, 53 ai apărării, români și unguri deavala. Numai popa reformat din Feldioara a „fasionat” împotriva-i, vrând să-l piardă.

Dar nu i-a ajutat Cel de Sus?..

În 10 Mai 1918, abia atunci, nevinovăția sa fiind stabilită, a fost internat la Brașov, fiind îndatorat să se prezinte zilnic la poliție. Revoluția din Noemvrie 1918 l-a scăpat și de acest canon, ca pe atâția alții.

Norodul din sat l-a primit într'u ale sale cu lacrimi de bucurie.

GRIG

Franța și-a reluat locul de mare putere

În urma tratatului încheiat cu Uniunea Sovietelor și cu considerarea la alte fețe ale politicii franceze, presa mondială de toate nuanțele face constatarea că Franța și-a reluat locul de mare putere europeană.

Pentru noi, cări am suferit și ne-am bucurat totdeauna paralel cu această soră mai mare a noastră, drumul Franței către o nouă viață de strălucire înseamnă un prilej de reală satisfacție morală

Așa, da!

București 19 — Dl Romulus Zăroni, ministru subsecretar de Stat la departamentul Agriculturii și Domeniilor, nemulțumit de manipularea unui fond de peste 4 milioane Lei, afectat achiziționării de semințe selecționate, a înlocuit mai mulți înalți funcționari ai Ministerului și a dispus facerea unei anchete.

VITRINA CĂRȚII

Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: „FRAGMENTUL MURATORI”, Sibiu 1944, p. 26.

Preocupările contemporane în domeniul teologiei au început să se grupeze în jurul studiului Noului Testament, opera Mântuitorului Iisus Hristos.

Din acest motiv, începând cu anul 1939, apar, cu binecuvântarea I. P. S. Sale Dr. Nicolae Bălan și sub îngrijirea Păr. Diacon Dr. Grigorie T. Marcu, profesor de exegeza Noului Testament la Academia teologică „Andreiană” din Sibiu, o seamă de lucrări înglobate în seria „Contribuții la studiul Testamentului Nou”.

Ultimul studiu (Nr. 4) al acestor prețioase serii este lucrarea mai sus amintită a Păr. prof. Dr. Grigorie T. Marcu, un adânc și priceput scriitor în studiul exegetic neotestamentar.

În lucrarea de față ni se prezintă cu multă abilitate un temelu documentar al istoricității cărților Noului Testament: *Fragmentul Muratori*.

Studiul începe cu o privire de ansamblu în jurul discuțiilor în legătură cu problema istoricității Domnului Iisus Hristos, ajunse până la negarea extremă a persoanei istorice a Mântuitorului în zilele noastre. Față de acest curent negativist se poate opune „revizuirea temeiurilor istorice ale acestei dogme”, începută prin preocupările asidue în acest domeniu.

După aceste considerații, autorul trece la *Fragmentul Muratori*, care poate servi la clarificarea multor dintre discuțiile teologice, insistând asupra unor date prețioase în legătură cu acest *manuscris*. A fost descoperit în anul 1740 în Biblioteca Ambroziană din Mediolan (Milano) de către bibliotecarul milanez Muratori. Acest *manuscris* face parte dintr'un mănunchi de tratate, impunându-se prin încercarea de-a alcătui lista cărților canonice ale Legii noi. *Fragmentul Muratori* — numit adeseori Canonul Muratori sau Muratorianum, — a fost adus la Milano dela Mânăstirea irlandeză Babbio.

Urmează apoi textul lui în limba latină cu un facsimil reprezentând sfârșitul lui, continuându-se apoi emumerarea diferitelor date: are 85 de șire scrise cu litere uncialle într'o latină barbară întretăută cu greșeli ortografice. Vechimea lui datează din sec. VIII-lea sau VI-lea, iar a cuprinsului către sf. sec. II (170—180).

Lucrarea se termină prin a reda cuprinsul documentului, care „încearcă să întocmească o listă cât mai completă a scripturilor de cuprins religioase” și importanța lui în evidențierea valorii evangheliștilor și prin ele a persoanei Mântuitorului Iisus Hristos.

Din importanța acestui *manuscris* se desprinde fără îndoială și însemnătatea studiului de față. Redat într'o formă pur științifică, datorită priceperii cu care autorul a reușit să folosească bogata bibliografie, studiul păr. prof. Dr. Grigorie T. Marcu se impune într'u totul în șirul preocupărilor teologice științifice actuale.

Pentru aceasta îl recomandăm cu toată căldura.

Eugeniu Munteanu

Bancnotele de 5.000 Lei

București 19 — Banca Națională a României, pentru a pune capăt unei neînțelegeri, face cunoscut că bancnotele de 5.000 Lei au fost confecționate în două feluri: privite în zăre, unele au în filigran capul împăratului Traian, iar altele inițialele Băncii Naționale a României [BNR].

Publicul nu trebuie să facă nici o deosebire între aceste două specii de bancnote.

SITUAȚIA FRONTURILOR

Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor desfășurate în decursul zilei de ieri:

În Ungaria de Nord-Est, trupele Armatei a patra română și-au continuat înaintarea pe valea Hernadului, depășind un lanț de munți și capturând numeroși prizonieri, material de războiu și peste 50 de localități.

În munții Bück, unitățile noastre de Vânători de Munte și-au continuat înaintarea.

La Est de Budapesta, activitate de luptă locală.

Frontul din Est

New-York 18 — Artileria rusească trage asupra Budapestei dela distanță de câțiva km.

București 18 — Contraatacurile germane dela Vest de Budapesta au fost respinse. La Est de Budapesta se dau lupte locale. Înaintarea trupelor române continuă. Au fost capturați prizonieri și mult material de războiu. Vânătorii de munte și-au continuat înaintarea.

Frontul din Vest

București, 18 — Forțele aliate fac progrese pe frontul german la

Diningen Sunt lupte grele în curs în fortărețele liniei Maginot. Localitatea Keiserberg, în Vosgi, a fost eliberată.

New-York 18 — Un contraatac german, menit să zădărnicească înaintarea armatei I-a, a făcut ca germanii să pătrundă câțiva km. în rândurile aliaților. Armata aliată dela Karlsruhe a cucerit trei localități. În regiunea Saar, luptele se dau dincolo de Saarlautern și Diningen.

În Italia, după cucerirea Faienței, în care nu mai sunt decât câteva puncte de rezistență în cartierele marginase, înaintarea continuă în Nord, linia ferată ce leagă Faienza de Bologna fiind tăiată de neozelandezi.

Activitatea aeriană

București 18 — 1350 avioane aliate au bombardat în noaptea trecută Köln, Freiburg și alte localități. Au fost doborâte 108 avioane germane, cu pierderea a 33 avioane aliate. Bombardiere grele britanice, pornind depe baze din Italia, au atacat obiective în Jugoslavia și Austria.

New-York 18 — Superfortărețe americane au atacat obiective din China ocupată.

Luptele din Grecia

Atena 19 — Comunicatul dat de Generalul Ronald Scobie, comandantul militar britanic în Grecia, anunță următoarele:

Forțe britanice și indiene, angajate în luptele din Atena, controlează acum șoseaua care duce din capitală în spre portul de războiu Faleron. Ele au realizat înaintări în unele sectoare ale Atenei.

Cartierul general aerian aliat a fost atacat de forțele elisiste. Luptele sunt în curs.

Din Salonic și Patras, nu s'a anunțat nimic nou.

Slaba garnizoană britanică-indiană, din portul Volos, a fost somată de trupe elisiste să părăsească orașul.

Atena 19 — În sânul guvernului elen s'au produs divergențe de ultimă oră pe chestiunea instituirii regenței.

Pentru profesori

Profesorii utilizați, detașați sau suplinitori sunt avizați de Ministerul Educației Naționale, că vor fi considerați demisionați, dacă nu se vor prezenta imediat la posturi.

Directorii de școli vor raporta imediat asupra celor de mai sus.

Dacă nu știu unde au fost repartizați, profesorii vizați vor cere de urgență lămuriri dela Minister. Salariile nu vor fi achitate fără dovada prezentării profesorilor la posturi.

In Germania ocupată

Viața a început să-și reia cursul în teritoriile eliberate de sub domnia nazistă din Germania. Organizațiile hitleriste s'au desființat. Muncitorii și-au reluat lucrul, iar în biserici se fac slujbe.

Mai întâi pace între frați

Atena 19 — Solicitat să se pronunțe asupra eventualității când ar fi chemat în consiliul de regență, Arhiepiscopul Atenei a declarat răspicat, că nu va primi o asemenea cinste mai înainte ca frații de acelaș sânge și de aceeaș lege să-și fi dat mâna pentru împăcare.

Declarația aceasta caracterizează un om și luminează o situație.

Raport de pierderi

Londra 19 — Una din luptele aeriene de pe frontul de Vest — și nu dintre cele mai spectaculoase — arată lămurit forța combativă aeriană a celor două tabere: cu o pierdere de 33 aparate, sburătorii aliați au doborât 108 avioane germane.